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Elmondotta a bánsági és arad* 
megyei zsidóság 1923 május 27-ón 
Temesváron megtartott nasrvsvü- 
lésén. *'Bl'

Nó-ány esztendő óta szembetűnően, megélén­
kült és egészen uj irányokba terelődött a zsidóság 
e;etnyüvánulása Erdélyben és Bánságban is. Mig 
azelőtt kollektiv tevékenységünk csaknem kizárólag 
a felekezetiség terén játszódott le és jóformán ki 
is merült az egyébként is meglehetősen lagymatag 
kultnszkczségi szereplésben, mostanában a népi köz­
élet problémái kötik le érdeklődésünket s foglal­
koztatják tett vágy unkát és áldozatkészségünket. 
Közép- és elsőfokú iskolákat és gyermekkerteket, 
ifjúsági, sport- és más egyesületeket létesítünk, 
kulturünnepeket rendezgetünk zsidó irodalmi és 
zenei .émáKkal, általános zsidó érdekű kérdéseket 
vitattunk meg a sajtóban, összejöveteleken és fel­
olvasásokon : gyűjtéseket rendszeresítettünk egye­
temes zsidó alkotásokra és tömörülési kísérleteink­
kel polgári és politikai viszonylatainkban is népi. 
mivoltunk kidomborítására kezdünk törekedni.

Mindeme sokféle megmozdulásainkban azonban 
eádigele nem alakult ki valamely egységes, céltu­
datos és összefoglaló rendszer, sőt ugylátszik, hogy 
a nagy hevület és elniakarás inkább az összeütkö­
ző'1» semmint az érintkezési pontokat szaporította 
volna a zsidóság három tb. pár tár nyala ta. az orto- 
djnia, a neológja és a cionizmus, illetve Nemzeti 
Szövetség között.

Elérkezettnek véltük tehát az időt arra, hony 
a bánsági és az erdélyi hitközségeket és a nemzeti 
szövetség küldötteit a mai nagygyűlésre egybehív­
juk, amely annak a fenkölt gondolatnak lenryen 
szentelve, hogy a pártárnyalatokban szétforgácsolt 
erőinket a zsidósás egyetemes feladataira egyesit-

Egységes nép
Irta Vértes Adolf dr.

, , => v=> 
s'íá es megszervezzük.

Előttünk, temesváriak előtt, nem ni ez a 
gondolat és a törekvés sem, hogy azt valóra 
váltsuk. Lokális kereteink között megkíséreltük mi 
ezt már két évvel ezelőtt, bár összefüggésben 
hitközségeink adminisztratív egyesítésével, amit 
azonban most a nagygyűlés programjából teljesen 
kikapcsolunk, mert ebben a kérdésben a tcrvény- 
nozas fog intézkedni és kísérletünknek annyiban 
volt is eredménye, hogy azóta helyi zsidóságunk 
n-m ®?y közös feladatának megoldásán, — szerve- 
2-tenul ugyan — de egy ül vállvetve fáradozunk. 
Az egyesülés eszméje azonban akkor még csak 
tapogatózva, bátortalanul bujt elő a lelkűnkből, 
mint egy korai rügyfakadás. amelyet a meg nem 
ertesnek, a közönynek vagy a rivalizálásnak hűvös 
szellőitől is féltenünk és óvnunk kellett, nehogy 
kifejlésében megakasztassék.

Annál nagyobb örömmel tapasztaltuk, hogy 
riőközben az egyesülés és szervezkedés gondolata 
másihol is termékeny talajra talált a zsidóság lelkű- 
létében s hogy rokontörekvésü testvéreink és fárad- 
hatian eloharcosaink serény munkálkodása folytán 
a2 elhintett mag országszerte gyökeret vert és ki­
jutott, a megtermékenyítésnek ezt az éltető áram­
latát terjesztve mindenütt maga -körül, amely a 
Serény kezdeményező gondolatokból olyan köz­
szellemet kezd kialakítani, amely íme már is 
®essze túlnőtt a lokális kereteken és országos
szervezkedésre törekszik.

Annak, hogy a dolgok idáig fejlődtek, szük- 
segképen be kellett következnie, mert a fejlődés­
nek ugyanazon törvényei uralkodnak az 

mint
_ ----- ................ ........ eszmék

állagában is, mint a természetben ; mint az élet­
fa tuagnak, az életerős eszmének is — a zsidó- 

saZ népi együvétartozása gondolatának — 
®*trQ Geriet kelnie, bármily sokáig szunnyadoeott 
k 37 elnyomatás századaiban a lelkek mélyében d 

a?-'5zei életie kelt s mint a korszellem köve­

telménye jelentkezik, be kell következnie népünk 
életében is annak a korszakos átalakulásnak, 
mely a történet és a szociológia • tanulságai szerint 
minden korszellemerejü eszmének a nyomában jár.

S vájjon kételkedhetünk-e még abban, hogy 
ez a korszellem is már megszületett, látva, hogy 
uc'y&naz a közszellem, amely nálunk most van 
csak kialakulóban, a nyugati zsidóságnak, az ame­
rikai, a keleti és a délafrikai zsidóságnak nagy 
tömegeit miár csaknem teljesen áthatotta és az 
egyetemes zsidóság közös nagy feladatainak tuda­
tos megvalósítására ösztönzi ? ! Világszerte egy és 
ugyanazon eszme, a népi szolidaritás eszméje lebeg 
immár hit- és faj testvéreink lelki szemei előtt, 
mint uj és legmagasabb óleteszményünk, amelyet 
hóditó útjában többó semmiféle szeparatizmus fel 
nem tartóztathat s amely ellenállhatatlanul fogja 
varázskörébe vonni mindazoknak az egyre ritkuló 
sorait is, akik még aggodalmaskodók, közönyösek 
vagy érzéketlenek.

Be kell ennek következnie, a gravitációnak, 
a nagy tömegek vonzásának kozmikus törvényénél 
fogva. Mert miként az égi testek rendszerében a 
nap az az erőközpont, amely a bolygók mozgását 
irányítja és amelynek fény- és hőforrásából táplál­
kozik a földön lüktető minden élet, azonképen a 
népek társadalmai -an is r. *ors»aelit>mböl inyiakuló 
életeszmény a forrása és az irányítója minden ha­
ladásnak és szervezkedésnek és minden feltörő uj 
igazságnak is.

Ősi állami létünk idejében az egyisten-eszme 
és kinjdlatkoztatott tana uralkodott mint koresz­
mény történetünk égboltozatán ; minden állami be­
rendezésünk és minden kultúránk ennek a jegyé­
ben állott és szótszóratásunk és elnyomatásunk 
kétezeresztendös korszakában is ennek az esz­
mének a kisugárzása kölcsönzött népünknek annyi 
meleget, hogy életét a környező világ gyűlöleté­
nek dermesztő hidegében is áttengethette.

Százados sinylödésünk között azonban népi 
öntudatunk a feledés homályába borult. Nauy ese­
ményeknek kellett közbejönniük, hogy a tespedés 
lethargikus álmából felébredjünk, hogv Izraelnek 
tetszhalott népe felocsúdjék, hosszú nehéz alélt- 
ságából.

Két hatalmas szózat riasztott fel bennünket 
halálos vergődésünkből : az egyik a népiirtó pog­
romok vérlázi tó kegyetlenségein tuldörgő ama pró­
fétai kiáltás, mely a világ lelkiismeretétől nem­
zeti otthont követelt sokhelyütt hontalanná vált j 
népünk számára, a másik a nagy világmészárlás­
nak végetvetőjj békekötés parancsa a kisebbségi 
népek önrendelkezési jogának elismeréséről. Az el­
sőtől datálódik a zsidóság magára’eszmélése, össze­
tartozásunk tudatrajutása, a másodiktól kollektiv 
megmozdulásunk és erőink kifejtése uj életmű­
ködésre.

Vaksággal volnánk azonban verve testvéreim 
és megtagadnék a történet és a tudomány min­
den tanulságait, ha azzal ámitanók magunkat, hogy 
reneszánsz életünk is az ősi állam uralkodó csilla­
gának jegyében folyhatna le. A történet nem is­
métli meg önmagát; a történetnek az örök válto­
zás a törvénye, haladás vagy visszaesés, de soha­
sem a megállás az elért evolúció egy bizonyos pont­
ján ; nincs államalkotó eszme, amely ha kiélte 
magát, uralkodó polcáról le ne hanyatlanók.

Az egyisten-eszme is betöltötte nagy szociális 
misszióját a kinyilatkoztatás és a tóra tanításaival 
együtt: ezek a tanítások a vérünkben vannak, 
apáról fiúra szállva beidegzödtek a szervezetünkbe, 
értelmünknek és érzületünknek elválaszthatatlan, 
kiirtiiaiatian alkatrészei, de éppen azért megszo­
kottak. természetesek és mint ilyenek a szociális 
életesemény vonzerejét mái nélkülözik. Varázslatos

előfizetési arak

Romániában
Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 60
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lei

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 20 ck 
Egy szám — V20 ck

5683. Szíván 15. — 1923. május 30. Szerel

büverö lakozik ellenben és egyszersmind az érteim.1 
és erkölcsi energiáknak megmérhetetlen tömege ab­
ban az eszményben, amely a föld kerekségén el­
szórtan élő tizenhétmillió zsidónak szolidaritását, 
népi összetartozását ragyogtatja felénk és egyszers­
mind elóbünk tükrözteti megvalósulásának a kezdet­
leges alakzatait is olyanformán, hogy az uj alaku­
lás kristályodási centrumát odahelyezi az ős haza 
szent földjére, hogy ott mint a népi egységnek 
egyelőre csak szimbóluma, majdan a fokozatos fej­
lődés rendjén nemzeti állammá erősödjék, a világ 
egyéb részein élő zsidóságot pedig — lelki kap­
csolatban a központtal — öntudatos etnikai ki­
sebbségekké teszi meg az illető államokban.

Ez az az eszmény, amely számunkra az uj 
igazságok és az uj élettörekvések beláthatatlan per­
spektíváit nyitja meg, egy korszellemerejü uj 
kinyilatkoztaiás, amelyért élni és küzdeni érdemes. 
Küzdeni a kivívásáért a környező világgal, de nem 
önmagunk között és. nem saját véreinkkel. Erre 
nincs is szükség, mert ebben az eszményben min­
den pártárnyalat, ha érdekeit a közös nagy célok­
nak alárendeli, szabadon érvényesítheti jellegzetes 
törekvéseit, az ortodoxia háborittatlanul elmélyed­
ik ét konzervatív kithüségében, a neológia reformál­
hat és keresheti az összhangot a haladással és a 
cionistát sem zavarja senki abban, hogy meggyőző­
déséért a nemzeti eszme mind a két irányában, akár 
Palesztina felé, akár az itthoni kisebbségi r-endas 
kedés felé sikraszálljon, csak ne akarja azt türel­
metlenséggel és túlzásokkal feloktrojáini. Mert nem 
abban áll a feladat, hogy bárkit is arra erőszakol­
junk, hogy saját pártjának a zászlójához hűtlen 
legyen és a mienk alá szegődjék, hanem abban, 
hogy legmagasabban közös lobogónkat, népi össze­
tartozásunk zászlaját lobogtassuk, ennek: a becsü­
letéért és diadaláért harcoljunk, ha azt akarjuk, 
hogy népünk és kultúránk éljen és viruljon.

Ekörül a közös lobogó körül akarunk itt 
ma sorakozni, amely nem az ortodoxiának, nem a 
neológiának és nem a cionizmusnak a lobogója, 
hanem a zsidóságé, valamennyiünké, közös kin­
csünk, amelyből mindannyiunkat egyforma rész 
illet. Szervezkedésünk főszabálya is az kell hogv 
legyen tehát, hogy népi kisebbségünk kontemplált 
központi szerve mind a három frakciónak egyenlő 
számú képviselőiből alakuljon.

Amidőn tehát az összehívó hitközségek 
nevében legmélyebb köszönetemet nyilvánítom 
tömeges megjelenésükért és a nagygyűlést meg­
nyitódnak nyilvánítom, mélyen tisztelt elnök­
társaim és a magam nevében is meleg szeretettel 
üdvözlöm Önöket az ősrégi zsidó köszöntéssel, 
barack baba, áldassék aki eljött közibénk, lelkében 
az egyesülés felemelő érzésével, áldassék aki 
otthon maradt, de gondolataival itt időzik közöttünk 
és áldassanak mindazok, akik szivüket az egyete 
mes zsidóság nemes törekvései számára meg- 
nyitandják.

Nehézségek a görög-török egyezmény 
ratifikálásánál

Lausanne, május 29. A keleti konferencia 
pénzügyi bizottsága hétfőn ülést tartott, amelyen a 
görög-török egyezményt második olvasásban tár­
gyalták. Pellet tábornok felolvasta a szövetségesek 
nyilatkozatát, amely szerint lemondanak ötvenmillió 
török fontnyi jóvátételről, ezzel szemben követelik 
Törökországtól, hogy az antant-tökével dolgozó vál­
latok kárát térítsék meg. Izmed ez ellen tiltako­
zott és rámutatdtt arra, hogy a törökök is lemond­
tak a szövetségesek kezében lévő tizenkétmillió 
török fontnyi török vagyon követeléséről. Izmed 
egyúttal bejelentette, hogy erre vonatkozólag uta­
sítást kér Angorától. A politikai bizottság szerdán 
meghallgatja Bulgária delegátusát, aki tiltakozást 
jelentett be Karaagacs Törökországnak való oda­
ítélése ell-r
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Súlyos válsággal küzd 
az erdélyi faipar

A felemelt tehertarifa és a lej váratlan 
hatása. Felülkerekedik a cseh verseny. Pénzhiány

miatt stagnál a magyar fapiac
(Kolozsvár, május 29. Az Uj Kelet tadő~ 

silójától) Erdély fapiacát olyan válság fenyegeti, 
amely katasztrofálissá lehet az ország egyetlen 
versenyképes iparágára. Az első berntó körül­
mény az export megszorítása s a kiviteli íkete- 
kek horribilis felemelése volt, amely súlyosan 
előtérbe tolta a csehszlovák konkurenciát. 
Május elsején a CFR. felemelte a teherszalhtesi 
tarifát, amivel milliós károkat okozott az erdélyi 
fatermelöknek, akiknek a vagon-hiány es mas 
szállítási nehézségek miatt rengeteg lebonyoli- 
tatlan régi kötésük volt és a külföldi vevők 
csak a legritkább esetben voltak hajlandó a 
tarifakülönbséget megfizetni. A legsúlyosabb 
csapást a lej árfolyamának váratlan emelkedese 
mérte az erdélyi fapiacra, melynek helyzeteiül 
ecry kiváló szakember a következő információt 
adta az Uj Kelet munkatársának: .

— Hogy az erdélyi fapiac jelenlegi hely­
zetét pontosan jellemezzem, azt kell mondanom,.' 
hocry a teheráru-tarifa emelése megölte, a lej 
hirtelen értékemelkedése pedig eltemette az 
erdélyi fapiacot. A lej párisi és zürichi javu- 
lása oly váratlanul érte a fásokat, hogy ra 
sem értek még gondolkozni a kovetkezme- 
nyein. Most teljesen stagnál a piac, mindenki 
varia, emelkedni, vagy esni fog-e a lej. 
most élet-halálkérdése az erdélyi mpiacnak, 
amely hasonló válságon még nem ment ke­
resztül. Ma a helyzet az, hogy a csehszlovák 
árut olcsóbban lehet beszerezni, vagyis a kül­
földnek nincs szüksége Erdélyre,, ahonnan a 
leszállítás is nehezebb. Ha még két hétig tart 
ez az állapot, az óriási készletekkel rendelkező 
fatermelők és kereskedők tönkremennek. A 
belföldi piac ugyanis oly jelentéktelen, hogy 
számításba se jöhet az exportra szánt áru elhelye­
zési lehetősége mellett, habár a kiskereskedőd 
még szilárdan tartják az árakat. Optimista 
körökben azt hiszik, hogy a lej váratlan fel- 
szökkenése csak a már ismert tavaszi jelenseg 
és vissza fog esni. Ez érdeke a kormánynak 
is mert a liberálisoknak nagy érdekeltségeik 
vannak az erdélyi fapiacban. Mi csak auaig 
versenyezhetünk a kedvezőbb heiyzetü ^ csen™ 
szlovákiai fapiaccal, amíg a lej olcsó. Nekünk 
most gyenge lejvalutára van szükségünk, hogy 
exportálhassunk és a növekvő kivitellel pár­
huzamosan a lej is fokozatosan, tehát ^ egész­
ségesen fog feljavulni. Ez a váratlan áifoiy am- 
emelkedés azonban katasztróiális lehet a<s er­
délyi fapiacra.

Az erdélyi faipar helyzetét súlyosbítja az 
is, hogy az export szempontjából elsősorban 
fontos magyar piacon, — mint Budapestről, je­
lentik, — egyre komolyabban érezhető a pénz­
hiány. Az üzletkötés jelentéktelen, mert a fo­
gyasztás csak a legszükségesebbekre szorítkozik. 
Puhafában nincs üzlet. Az erdélyi termelők ár­
jegyzései változatlanok. A budapesti tranzitó- 
raktárak árai a kővetkezők^ bántott fa 48—-53 
ezer, keskeny épületanyag 52—54 ezer, széles 
épületfa 56—60 ezer, keskeny asztalosanyag 
63—70 ezer, széles asztalosáru 72 76 ezer,
léc 63—66 ezer korona köbméterenként. Ke­
ményfában alig van üzlet, az árak változatla­
nok A tüzifapiacon sem kedvezőbb a helyzet. 
Friss áruért 160—178 ezer, szaraz hasábfáért 
190—200 ezer koronát fizetnek kocsinként ab 
feladóállomás. Romániai tűzifáért 5800—6100 
lejt, csehszlovák áruért 1050—1100 szók olt fi­
zetnek per vagon ab magyar határ. Az egetett 
szénben nincs kötés, az árak szilárdak.

* Brázay kölni vize a szoba levegőjét fertőt 
leniti, tisztítja, felfrissíti. Mindenütt kapható.

A kormány enyhít e spekoh-törvényjavesíaton
«** eOT,,aS.H W7"^Lm"ndá»atet a mhnazter elé tajték- 

Nem akarják vállalni az ország kereskedőivel 
Símben L a felelősséget, üdvnek terhe a

(Kolozsvár, május 29. Az UjKelet tudó-
klímától \ Az ország közvéleményét az utol 
hetekben a spekuk-törvény szokatlanul erősen 
foglslkoztatta. Nemcsak az érdekelt körök,
kLkedök és iparosok látják ^zelyeztö^e 
vele egzisztenciájukat, mindenkit közeim! 
érint, mert a hatósági önkénynek es a tul- 

1 kapásoknak szabad teret nyit, a beesnie „es ke- 
; reskedelem fejlődése elé gatat emel es az: -
; szag gazdasági fejlődését megbénítja. Hatalmas 
I gyűléseken, kereskedelmi es ipari te^^ek 

Stekezktein tették szóvá az uzsoratorveny 
életbeléptetése esetén bekövetkező helyzetet, 

i és mindenütt erélyesen utasítottak vissza azt 
' a kereskedelemellenes tendenciát, amely a tf>r- 
' vényben megnyilatkozik. ,

y Ez a helyzet — Bukarestből érkézéit je- 
, v ___ • j- ;-nrlitnt±a. az inarkama-

Sj örvényessége ecetén rájuk zudul. AM 
uttouk következne, csuk abban az esetben ma- 
radhatna helyén, ha a kormány kimondott ex- 
ucnense lenne. A Bukarest tenámban helyet- 
SLglaló kereskedők szintén lemondanak tiszt-

ségükrőh ^ MOnban, hogy a kormány
mégis meggondolja, vájjon szembehelyezkedjm-e 
a kereskedők és iparosok akcióival. Erre vall 
az Adeverulnak az a jelentése, amely szerint a 
kormány engedett a kereskedők agitáciojanak 
és tiltakozásának és lényegesen, enyhítem haj­
landó a spekulációról szóló, torvenyjavas.at, bün­
tető rendelkezésein, a „Miéül parchet mtez-

„Yvomie“
„Osmaiia“

„Arangdollái9“

legfinomabb

csokoládédessertjeí

most kerültek forgalomba. 
Darabonként is kaphatók. 
Mindenütt csakis ezeket 
kérje, 1556

Világszervezetbe tömörülnek
a héber iskolák

Tarbut-konferencia Berlinben
(Berlin, május 28. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Nemrégen nyílt meg a Logenhaus dísz­
termében a^Tarbut világszervezetet , előkészítő 
konferencia a lengyelországi, litvániai, lettomai, 
bukovinai, angliai és németországi szervezetek 
képviselőinek részvételével. Dr. Bernfeld nyi­
totta meg a konferenciát az ideiglenes köz­
ponti iroda nevében. Majd az üdvözlöbeszédek 
után rátértek az érdemleges tárgyalásra, amely
három napig tartott. _ , .

Br. Osias Thon beszámolt a lengyelországi 
Ta,rbut-intézmények helyzetéről. Lengyelország­
ban fennáll öt intézet héber tanerők kiképzé­
sére és továbbképzésére és pedig Vilnában egy 
rendes tanítóképző és egyévi pedagógiai tan­
folyamok, Varsóban egy öt évfolyamú tanító­
képző és Fröbel-tanfolyamok óvónők márnára, 
Krakóban pedig hathónapos pedagógia tan­
folyamok. A lengyelországi héber gimnáziumok 
száma 13, melyek közül a , legfontosabb a 
vilnai, azonkívül van 260 népiskola és -o 
óvóda. Az összes héber tanintézetek növendé­
keinek száma 24.000, ezek közül 60 százalék a 
leányok száma. Az összköltségvetés havonta egy 
milliárd és százmillió lengyel márka. Azonkívül 
a különböző városokban mintegy hatvan héber 
népkönyvtár van. Héber tanfolyam felnőttek­
nek majdnem minden héber iskola mel­
lett van.

Traub litvániai kiküldött bejelentette, 
hogy Litvániában számos héber népiskola van, 
tizenkétezer tanulóval, tizenegy gimnázium, 
néhány óvoda es egy tanítóképző. A jFarbut , 
ottani központja mellett könyvraktár is van, : 
amely ellátja a tanítókat munkájukhoz szűk- j 
séges könyvekkel. i

A többi országok kiküldöttei jelentésének 
meghallgatása után az az egységes nézet ala­
kult ki, hogy a világon szétszórt héber tanin­
tézetek jövője csak úgy van biztosítva, ha vi­
lágszervezetbe tömörülnek. Ehhez szükséges a 
héber kultúra összes; barátainak közreműködése, 
hogy a felépítendő szervezet a nép széles réte­
geire támaszkodhasson. A konferencia elhatá­
rozta egy pénzalap létesítését az egyes orszá­
gok központi tanintézeteinek támogatására és 
erősítésére. Az eddig ideiglenesen működő ber­
lini központi irodát a konferencia továbbra is 
megbízta az ügyek vezetésével és feladatául 
tette egy Tarbut-világkongresszus előkészítését.

A konferencia határozatainak végrehajtá­
sára egy öttagú ügyvezetőséget választottak, 
melynek egyik tagja Saul Csemichowszki, aki 
nemcsak a költészet, hanem a héber nyelvtu­
domány terén is nagyot alkotott.

Mtött- Áttshá*S P Oí t szövött

aradi titS Bitötött-sziiígiiir Matt
Kötött kabátok, svetterek, 
kötött ruhák, harisnya és 
keztyü eredeti gyári árban 
o o o kapható o o o

CLUJ, Wesselényi-utca 16. sz.

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók 
készen olyan kitűnő

öltönyök,
felöltők,

143-3 fluruhák,
mint most

KATZ ésMENDEL
cégnél Clttj, Főtér 10. szám.
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Frissen hámozott citrom és 
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A kolóniák életéből
iÁJÍe,raZ?álf^l “Ts 23* A* Vj Kelet tudó- 

silójától.) Az idei bőséges tavaszi eső jó termést
biztosit a ^gabonafélékben. Több kolónia elöKáró- 
íága kidolgozta annak tervét, hogyan kezdjék meg 
az adósságok törlesztését. A belföldi gabona érté­
kesítésének nagy lehetőségeket nyújt a május el­
sején Haifa ban megnyílt nagy gőzmalom, amely 
modern felszerelésével az ország legnagyobb malma 
es a haiiai pályaudvarral iparvágány köti össze.

Állatvásár, sajtgyártás A régi kolóniák kö­
zött Lhedera leze a maga tökéletes gazdasági be­
rendezkedése vei is okszerű vezetés jegyében folyó 
munkájával. Legújabban állatvásárok tartására ka­
pott kormány engedélyt. Ezek a vásárok hivatva 
vannak a zsidó kolóniák állattenyésztését előmozdí­
tani. Lgy kisebb csoport exportsajtot hozott forga­
lomba, amely úgy kellemes izével és tápértékével, 
mint uleses es tiszta csomagolásával a jobb euró­
pai márkákkal is felveheti a versenyt.

Templomépités. Cliederához hasonlít a ma°a 
rendezett viszonyaival a judeai Nész-Cionah. E kis 
kolóniában a legteljesebb az egyetértés a kolónis- 
tr.k és az elöljáróság között, aminek áldásos követ- 
nélményéi érezhetők a gazdaság rendes menetében.
A szép narancstermés öt shilling tiszta jövedelmet 
hozott ládánkint. Legutóbb a község orvost is ka­
pott. Jelenleg templom és óvoda építése van fo­
lyamatban.

Dohány különlegességek. A felsögalileai Ros-
Pmnáh lakosai az idén szép eredményt várnak a 
dohánytermeléstől. A tavalyi termés bebizonyította 
hogy a kolónia földjén termő dohány úgy' színé­
vel, mint illatával és izével finomság dolgában fe­
lülmúlja az egyiptomi dohányokat is, ezért az idén 
a dohánytermelésre szánt földet tízszeresére emel­
ek tel. A bőséges tavaszi eső is nagyon kedve­
it a dohányul*eresnek, úgyhogy még az iskolás 
gyermekeket is bevonták az ültetési munkába.
_ ( '>iunk áss^anatórium. A Jeruzsálem melletti 
Moca kolóniában a zsidó munkásszervezet meg­
kezdte egy munkásszanatórium építését ötven du­
nam területen. Az építés előirányzott költsége két- 
ezer egyiptomi font. A szervezetnek van

ÜJ KELET

Pártában negyven pontot esett e tej
(Kolozsvár, május 29. Az Uj Kelet tudó- " *

sitojatol.) A lej gyors emelkedésének a mai 
nappal bekövetkezett a súlyos reakciója. Már 
ma reggel nyolcszázra esett vissza a lej Pá- 
risban és biztos magánértesülések voltak róla,

-az ,eses topább fog tartani. A bukaresti 
tőzsdén érthető izgalmat keltett a román va- 
trta rapid hanyatlása. A magán értesülések

3. oldal

nagyon alaposak voltak, mert a mai párisi 
tözsdezáratiatnál újabb negyven pontot esett 
a lej, ^úgyhogy 100 lejért csak 7*60 frankot 
fizettek.. Az összes nyugati valuták ennek 
megfelelően szintén erősen emelkedő tenden­
ciát mutatnak. A magánértesülések továbbra 
is a lej esésére számítanak.

Hírek e parasztpárt válságáról
kombinációk a kormány átszervezésére. A szenátus ui»Iatkozott a boszarábial állapotokkal. Junius ötö,tikén bezárula uaJta Jnnt'i 

szesszio. Szeptemberbon kongresszust tart a néppárt mont*
mányban tárcát kapnak Saveanu Niousor, Inculet 
ós Nis tor is.

Újból a szenátus előtt a besz­
ard fo/ai kivégzések

A szenátus szombati ülésén, amint azt az Uj 
Kelet megírta, nagy vihart támasztott; Costachescu 
szenátor bejelentése, aki Jordanov beszarábiai ta­
nító agycnlövetése miatt interpellált. A vita hevé­
ben Pangrati szenátor — a bukaresti egyetem rek­
tora azzal vádolta Costachescnt, hogy adatai 
hamisak.

A szenátus mai ülésén Pangratti napirend 
emit szót kért és sajnálkozását fejezte ki afölött, 
hoSJ Costachescut, akit képzett és becsületes em­
bernek tart, megsértette.

Costachescu tudomásul veszi Pangratti sza-

célra készpénzben 3400 font. Ha 
megadja a szükséges hitelt, akkor

-6'
erre

a< e-®sz épület-, ha nem, akkor csak

a jelzálogbank 
felépül az idén

. - _ / ----- ----- egy részét
»ogjak most felépíteni, de úgy, hogy az egésznek 
érvét el ne rontsa. A szanatórium mellett beren­

deznek egy kis gazdaságot, hogy az ott üdülő 
munkásoknak szükséges élelmiszerek ezy részét 
szolgáltassa. Megjegyzendő, hogy a munkásszerve- 
zer politikával egyáltalában nem foglalkozik, mert 
nem egyéb, mint a programok szerint különböző 
politikai pártok szövetsége az összmunkásság jólé­
tének emelésére. Eddig létesített iljdrányu intéz­
ményei közül említendő a munkásbank, az építő- 
szövetkezet, a „Hámásbir" fogyasztási szövetkezet 
es a m°st épülő munkásszanatórium.

Szövetkezet. Az alsógalileai kolóniák szövet­
be, te f mórüitek, hogy szükségleteiket együttesen 
szerezzék be és termékeiket eladják. A szövetkezet 
'Ojteidolgozó telepet is létesített egy svájci gyakor- 
attal biro szakember vezetése alatt. Egyben akciót 

mdyotíak «t török rendszerű súlyos mezőgazdasági 
adók leszállítása iránt

h olyó szabályozás. Az ország legészakibb 
zsidó ^ kolóniája, Metulla sokat szenved a felső 

ói dán gyakori kiöntéseitől, amely a kolónia leg­
termékenyebb földjét használhatatlanná teszi. Az 
1 len megkezdték a folyó uj egyenes medrének 
^ását. A tavaszi esőzések miatt szünetelő munkát 
legközelebb ismét megkezdik.

(Bukarest, május 29. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az ellenzéki politikai köröket ma is 
a kormáuyátszervezés kérdése tartja izgalom­
ban, A kormányt félhivatalosa, a „Viitorulu 
csodálatosképen egyáltalában nem foglalkozik, 
a kérdéssel és csak rövid hírben jelenti be, 
bogy a miniszterelnök elhatározta a kormány 
átszervezését. Az átszervezés módozatait és a 
liberális párt további céljait illetőleg merev 
hallgatásba burkolózik a lap. Annál bővebb 
medeiben kommentálják a bekövetkezhető 
eseményeket az ellenzéki lappok és messzemenő 
következtetéseket vonnak le egy-egy liberális 
korifeusnak baráti körben elejtett szavaiból.

A vérmes reménykedők között legelső 
helyen a néppárt hivatalos lapja az ..índrep- 
tareab vezet. Cikkeiben a liberális kormány 
közeli bukását jósolja és a sorok között az a 
reménye csillan ki, hogy a néppárt kerül a 
liberális párt örökébe.

Bomlik a parasztpárt ?
Az avereseánasok most, hogy biztosra veszik 

a kormány közeli bukását, tudva azt, hogy egyet­
len komoly ellenfelük az egyesült ellenzék, annak 
bomlásáról számolnak be. Legutóbbi számukban a 
parasztpárt belső ellentéteiről és a párt likvidálá­
sának lehetőségéről ir.

A parasztpárt belső ellentétei — írja az ,.In- 
dreptarea“ — már hosszú idő óta lappanganak. A pa­
rasztpárt mnltheti kongresszusán a párt több vidéki 
vezére éles támadásokban részesítette a párt jelen­
legi vezetőségét. A belső ellentéteknek oka az, hogy 
a pártban két egészen eltérő csoport foglal helyet. 
Az egyik a baloldali, vagy jobban mondva szocia­
lista csoport Stere, Mihalache és Lapuval az ólén ; 
a másik csoport, amely a párt jelentékeny többsé­
gét alkotja, a szélsőjobboldaliak frakciója. Ez a 
frakció éles ellentétben van a baloldaliakkal és 
csak pártfegyelmi szempontok gátolták meg a jobb­
oldaliakat abban, hogy Kilépjenek a pántból.

Jonescu-Oít a disszidensek vezére
Az „Indreptarea“ ezután biztos forrásra hi­

vatkozva jelenti, hogy a paraszpárt olteniai, azon­
kívül a Teleoroman-, Arges-, Sarat-, Putna-, Bacau-, 
Vlasca- és Jalomicamegyékben lévő szervezetei ki­
lépnek a pártból. A disszidens helyi csoportok, 
akiknek élén JoneSCll-Olt áll, uj pártot készülnek 
alakítani. Az uj párt demokratus alakulás lesz, 
szakit a párt eddigi amidinasztikus politikájával 

monarchikus elvek szerint kíván működni.
Ezekután valószínű, — fejezi be a lap __

Sterct csakhamar kiközösítik a

vait és kijelenti, hogy interpellációjának megtéte­
lére egyedül hazafias érzésé késztette.

Popovici szenátor azzal vádolja Costachescut, 
hogy a bolsevizmust védi, mert bebizonyult, hogy 
Jordanov bolsevik! volt.

Lostachescu tiltakozik ez ellen a föltevés el­
len. Jordanov — mondja — az orosz uralom alatt 
is román gyerekeket tanított román szóra Beszará- 
biában.

Ferechide elnök megvonja Costachescutól a 
szót, de Costachescu tovább folytatja Jordanov ér­
demeinek felsorolását.

es

hogy Lupát és 
parasztpártból.

Távozó miniszterek 
uj miniszterek

♦♦♦
Csökken a mun ka n C! - üliség Jaffában.

Jeruzsálemből "élentik : Április havában Jaffában 
a munkások gyűjtőhelyén javult a helyzet. Ezidö-

A kormány átszervezésének hírére a 
; különbözőbb szemétyi kombinációk indultak 
í Bratianu szándékairól bizonyosat nem lehet tudni, 
é mert a miniszterelnök hivatalosan nem nyilatkozik. 
I Az ellenzéki lapok igy egy-egy miniszter 
i szavaira hivatkoznak és azokból kísérlik 
I struálni az uj liberális kormány képét.

A beavatottak között itt is a néppárt lapja, 
az „Indreptarea“ áll első helyen. Mai számában

igazságügyminiszter 
-vozása végleges, de

. —•> tJ t, O i X v M J v
szerint a nem szakmai munkások közül alig liat- | hirt ad arról, hogy Florescu i 
százán vannak munkanélkül. A munkanélküliség J barátai körében kijelentette, táv^^o« vc-ieres, ue 
^ökkenését a Tel-Avivban megindult nagyarányú | kiszemelt utódjának személyével, aki kiváló" jogász 
tpí losí akciónak tudható be. Azt hiszik, hoary a ] és nagvkoncepcióju politikus, maga részéről me^jy

,szaz foglalkozásnélküli napszámos a jövő hóna­
pokban feltétlenül el fog tudni helyezkedni.

A „Lupta" jelentése szerint Popovies tábor­
nokot, Beszarábia katonai főparancsnokát távirati- 
lag Bukarestbe szólították. Popovies audiencián je­
lenik meg a királynál, akinek jelentést tesz a besz­
arábiai helyzetről.

Junius ötödikén befejeződik 
a parlamenti ülésszak

A kamara mai ülésén az írói jog; védelméről 
szóló törvényjavaslat került tárgyalás "alá. A par­
lament ülésszakát junins ötödikén feltétlenül befe­
jezik. A kormány el van határozva, hogy esetleg 
éjjeli ülésekkel végezteti el a parlament kiszabott 
munkáját. Feltétlenül elintézik a szünet előtt a 
tisztviselői szolgálati pragmatikáról szóló törvény- 
javaslatot.

Kisenevben tartja a néppárt 
kongresszusát

Az Averescu-párt végrehajtóbizottsága tegnap 
titkos ülésen elhatározta, hogy a párt ezidei kon­
gresszusát Kisenevben tartja meg szeptember hó­
ban. Az előkészületek megtételére a párt egy bi­
zottságot küldött ki, amely egyúttal a kongresszus 
programját is meg fogja állapítani. Az Argetoianu- 
ügy nem került szóba.

A jugoszláv kanala harcosok 
halált esküdtök Radios ellen
Belgrád, május 29. Hétfőn a jugoszláv 

bandaharcosok országos kongresszust tartottak 
a fővárosban. Az összegyűlt komitácsik határo­
zatot fogadtak el, amelyben felszólították a 

. kormányt, szálljon erélyesen szembe Radios, 
elejtett Spacho és Korosec horvát köztársasági vezérek 

* működésével. Egyúttal tudomására adták a 
kormánynak, ha ebben a tekintetben határo­
zatlannak fog látszani, a bandaharcosok szö­
vetsége maga veszi fel a harcot Radicsék ellen 
és véget vet működésűknek.

Corfanty háborúra uszítja 
Lengyelországot Németország ellen

Bécs, május 29. A németellenes agitáció-

meg.

megkon-

iaphüifs í. ÉL—
b híj-— Kolozsvár. Vesselénvi-utca20. sz.

w /duciul Ixlchj r V w wgiuauiu*
van elégedve. A lap szerint Antonescu Nolica van j J^ól ismert Corfanty lengyel politikus hatalma 
kiszemelve Florescu utódjául. Az átszervezett kor- növekvőben van. Pártja egész Lengyelország­

ban nagy propagandát folytat Németország 
ellen. Arra szólítja fel a hatóságot, hogy a 
danzigi és a litvániai kérdést fegyverrel 
old iák meg.

t Arany- esüst ékszeiek, kuiaezüst és ezüst dísztárgyak 
9 választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tőrt aranyat,

ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek,
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KÖZÉLET
A nagyváradi ortodox zsidó 

hitközség uj vezetősége
(Nagyvárad, május 29. Az Üj Kelet tudósi- 

tőidtől) Vasárnap délután tartotta meg a nagy­
váradi ortodox zsidó hitközség tisztújító közgyűlését. 
A közgyűlést délután 5 órakor Steiner Benjamin 
választási elnök nyitotta meg és azonnal rátérték 
a közgyűlés egyetlen tárgyára, az uj tisztikar meg-

A hitközség uj vezetősége a következőképen
alakult meg: ~

Elnök : Ullmann Mór, a nagyváradi Schwartz
és Ullmann cég egyik főnöke lett. _Alelnokok: 
Friedman Fülöp, Weisz J. Miksa es Kohn David. 
Ellenőr: Schwartz Herman. Pénztáros: Fuc b 
Sámuel. Gondnokok: Feldmann Mór, Kuhn Sala­
mon, Morgenstern Ferenc és Moskovits Izidor. 
Alapítványi gondnok: dr. Löbli László A gaz a- 
sági bizottság tagjai: Markovits Kálmán es 
Meiringer Károly. Elöljárósági tanácstagok: Diósi 
Lajos, Brieder Jenő, Kaufmann Marton, Leitner 
Lázár, Weisz Mór és Wallerstein Dániel lettek.

mozgalom vezetné* hevíti, nem lankad, alapos 
lehet a reménytó, hogy tó a m^b&köv 
kezö tanévben a marosvasárhelyi zsidó diako 
kát, aldknek száma meghaladja a nyolcszazat,
zsidó gimnázium fogja befogadni.

Miképen kapják meg a regatbeli zsidók 
a7 államnolsárságot. Amint az Uj Kelet mar
megírta, a regatbeli zsidóknak 1923 jnmra 29-ig 
kell áz ui alkotmány szerint kérvényeikét be- 
nyujtanij ko^^aa n^alkottiany e en a j csatofni.

vényt minden nagykora feg g nä
és pedig kiskora gyermekeikért “•US?“
es peiug asszonyoknak is kulOn keU az
■nLnolS-otkS’ényezmök. Azok az asszo- 
ailanipol^r = egyh4züag esküdtek meg, kólón
kérik a gyírmeke! számára is a polgárosítást. 
Azokat akik a háború alatt mozgósítva vo tak, 
A kmU! me» automatikusan az allampolgan 
“oTt Lt ízelnek most utólag kell kérvényez. 
Sók A kérvényhez nem keU semmiféle igazoló

JÖJJ. íiunui^v.0»----o- - " w -
............ ......... , 0f f TTtfípÍrenHáromszázezer munkás sxtf aft°oMk ”, o,,*»*

A német nagyiparosok gyáraikat és éslro ...4k , ,
a franciák saját céljaikra használják fel 

a kommunistákat.
A ruhrvidéki események által teremtett

A marosvásárhelyi Árvagondozó gyű ése.
[arosvásárhelyi tudósítónk jelenti : Kedd délután 
irtott ülést a zsidó iskolában a marosvasárhelyi 
údó Árvagondozó. A nagy látogatottsagu gyulebt 
ichwartz Antalné elnóknö nyitotta meg, utána 
Schwartz Ernő titkár az akció célját ismertette, 
éderer Adolf dr. szociális és egészségügyi szem­

pontból fejtegette a Joint eme intézményénél: 
elentőségét. Milhoffer Pálné pénztan jelentőse vei 
rt véget a gyűlés, amelynek hatása alatt a resz/t- 
ZSWWű'Smn beléptek az Arvagondozéba. 
U egyesületnek Így most már több mint négyszáz 
aeja^van és havi hatezer lej jövedelme, amelyből 
remcsak a hadi, hanem az összes szegénysorja 
zsidó árvákat segélyezik és ruházzák Az elnök e 
megbízásából a leánycserkeszek vallató a gon 
sóban elhelyezett árvák felügyeletet.

A marosvásárhelyi zsidó gimnázium 
üsrve Az Ui Kelet megírta, hogy a marob-
víárhelyi úr. hitközség jrfo t»— 
megalapítását határozta el A kiküldött 20 as 
bizottság most tartott első osszejovetelet es -A 
' atározta, hogy május 31-ere n

értekezletet hív egyoe, mely hivatva

(London, május 29. Az Uj ^ZeHudós/íó
iától.) A kommunista zavargások a Ruhr-videken 
egyre fenyegetőbb jelleget öltenek. A lázadás egyik 
városból a másikba terjed. Hetfore a tunteteseke 
kívül a kommunisták a munkát is mindenütt abba­
hagyták. Dortmundban az összes bányászok sztrájkba 
léptek. Néhány óra múlva bochumi társaik is csat­
lakoztak hozzájuk.

Az összes sztrájkolok száma meghaladja 
a háromszáztizezret.

A zavargások Drezdában a legsúlyosabbak,
itt állandó összeütközések vannak. A francia meg- maJUO „---------- —
szálló csapatok feltűnőben— | met.kormány a nagyiparosa. W U^ya

run rv tu.cn. j. —j —
feszült atmoszférában állítják össze Berlinben az 
uj jóvátétel! javaslatot. A nagyiparosok memoran­
dumot nyujtattak át a kormánynak., amelyben tu­
domására adják, hogy

a kormány felvehet a német ipari javakra 
ötszázmillió aranymárka kölcsönt,

ez a kölcsön azonban kizárólag a kártérítések ga­
ranciájául használható fel. Valószínűleg ugyanilyen 
javaslatot fognak tenni a nagybirtokosok is.

Róma, május 29. A „Tribuna“ szerint a ne-

i oi erteKezicuci. ui* ^ • » , / „
sz a zsidó gimnázium tulaj donkepem meg- 
fpLűrfl dönteni. Ha a lelkesedés, amely_a

bZ-aiiu *-------
magatartást tanúsítanak. Ezzel állítólag 
ták bizonyítani, hogy egy pillanatig sem fosztják 
me» a németeket a közigazgatasi hatalom gyakor­
lásától. Beavatott politikai, körökben azonban az a 
vélemény, hogy
a**«**»*******************—******* *♦♦♦*»♦********

A mai valutapiac
aw ÄÄÄ isÄÄ;

Tovább zuhan a német márka. A dinár nagymérvű
javulása

(Kolozsvár, május 29. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A lej emelkedése a legmagasabb SöCbes 
Párisi jegyzésűéi megállóit es azóta a lan 
dóan esik Párisban, ahol visszazuhant a 800-as 
kurzusra. Magánértesülések szerint a lej Pánsban 
már 800-an alul van. A lej nagymérvű esesenek 
hírére a nyugati devizák fokozatosan emelkednek. 
Az állandó" kereslettel szemben kínálat egyáltalán 
nincs. A lej esését még az is fokozza, hogy a 
francia frank is gyengült Zürichben A nyugati 
devizák, különösen a dollár, mar elérte a -03-as 
árfolyamot.

met Kormány a. —----- , ...
lásai alapján 50 milliárd aranymarkat fog szövet­
ségeseknek kártérítésül felajánlani, Ezzel szemben 
lemondva a nemzetközi kölcsönről. Ezt az összeget 
harmincöt év alatt kívánnák a németek lehzetni.

A német
mórka zuhanása úgy Zürichben, 38.500, ’ Kereskedelmi Hitel

a beliöldön^tovább tartott, ugyannyira, hogy | Bank 68000, Baroü
1 r-\ _i. Ä A »rív-.l T-ro m Irii 1 HfiP.Cf

>

L

mint a benoiaon rovnuu i»*—> ---- v--.y. ~
Zürichben már csak 8 pont az arfolyamkulonbse. 
a márka és az osztrák korona kozott.

Berlinben nagy értékemelkedesek vannak. A
dollár a tegnapi 55550 árfolyamnál 62000 mar­
kára emelkedett. A többi külföldi devizák is ennek
men-felelőleg emelkedtek. „ .

° ^ cseh korona Zürichben állandóan javul.
Belföldön a zürichi javulása és a lej esese követ­
keztében már elérte az 596-os árfolyamot. _ ^

A magyar korona árfolyama állandóan javul.
A belföldi korona és a budapesti devizaközpont kur-

; ZUSa TSrtmai zürichi zárlatnál elérte a 

6-os árfolyamot, ami a tegnapihoz viszonyítva
tizenöt pont emelkedést mutat. r

Irányzat: A nyugati devizákban emelkedes, 
márkában további esés, cseh koronában szilárdulas.

Május 29-én 100 lejért fizettek Kolozsvárt: 
j 3000—3100 magyar koronát,

35500—35600 osztrák koronát, 
7-64—7-65 francia frankot,
2*74—2*75 svájci frankot,
0-48—0 50 dollárt,
10-94—10-96 olasz lírát,
31150—31200 német márkát. 

Valutapiac május 29-én:
Bukarest Devizák: Paris 1280, LondonSOo, 

Newyork 195, Róma 930, Zürich 35. Prága 
570, Becs 29B0, Budapest 4-25, Berlin 33.

Bukarest. Valuták: Márka 50—55, lóvá 
140—150, török lira 100—110, font sterling 
890—895, francia frank 1340—1350. svájci 
frank 3400—3500, líra 900-%20, drachma 280 
—300, dinár 210—215, dollár 190—195, Napo­
leon- 670—700, osztrák korona 29—30, ^ma­
gyar korona 400—430, cseh korona 550—570, 
lengyel márka 40—45.

Zürich. Nyitás—Zár lat:
NewyorkJ554-75—554-75, London 2566-256472, 
Paris 8675-3675, Milano 2655-26521/2, Praga 
1656—1656, Budapest 101/*—101/s, Belgrad
59272—6, Bukarest------ , Varsó 100—98, Becs
78—7874, Bécs lebélyegzett 78—7874*

Berlin. Nyitás: Róma 2971, London 286500, 
Newyork 62000, Paris 4111, Zürich 11185,
Prága 1851. ,. , , , ,

A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai: Márka 990—1110, francia frank 3o0- 
360, lej 29—31.

Budapesti értéktőzsde zárlata: Magyar Hitel 
48.000, Osztrák Hitel 15100, Zabolai 24000, Erna 
28.700, Délivasut 16.000, Allamvasut 97.000, 
Kohó 115.000, Ganz-Danubius 2,400.000. Kőszén 
383.000, Papír 12500, Slavonia 15900, Victoria 
—L- ’ - * ■> 1 Q500, Kereskedelmi
tianK oouw, Daw. — , "Önkény 215.000, 
Láng 45.500, Lipták 6150, Schlick 36.250, Bras­
sói 94.500, Cukoripar 485.000, Klotild 22.000, 
Temesi szesz Beocsini 94.500, Salgó
115.500, Atlantika —.—, Földhitel —. , Mü*
trágya —. ..................
.iihimmhii iin I........ ttiinMM«»»»««««»»*»***

Szláv világszövetség alaktól 
az orosz szovjet ellen

Ellenforradalaárok politikai csoportosulása. Wrangel a
háttérben

(Bécs, május 29. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Cseh, lengyel, szerb, bolgár és orosz politikusok 
és tudósok elhatározták, hogy valamelyik szláv tó- 
városban világegyesületet alakítanak. A szláv világ’ 
egyesület programja a következő :

1. í Szláv nemzetek közös állásfoglalása a
világpolitika eseményeivel szemben.^

2. Szláv nemzetek gazdasági és erkölcsi köze­
ledése. . •

3. Szláv propagandabizottságok szervezése es
szoros kapcsolat létesítése a propagandahelyek
között.

4. Tudósitóirodák szervezése azzal a torn 
adattal, hogy a világ nyilvánosságát a szláv al a* 
mok politikai, gazdasági és kulturális kerdeseiro
tájékoztassák. ,

5. Barátságos viszony megteremtése a szia
államok és a többi nemzetek között.

Az alakulóban lévő szláv világegyesűletnes
reakciós jellege van és minden valószínűség se­
rint Wrangel áll a háta mögött, aki iljkep 
■akarja a szláv népeket a szovjet ellen való ieis 
rakozásra bírni. Ezt a leltevést megerősít, az 
körülmény, hogy a világegyesület alakulobizo. 
Ságénak orosz tagjai kivétel nélkül aratokra» | 
emigránsok.

cfaeráa, 1^28

íz C) Kelet az eg 1 J napilapja.
Az üj Kelet cikkei 
^ J jtóéléaéftó .
S,ifiMWém320Elj

felelés szerkeszti:

— Scotus
tiszteletbeli tagjj
mán akadémia sze 
emlékére, akiről G 
szedet tartam. Az| 
js résztvesznek.
=én Scotus Via törj 
tiszteleti) éli tagjai!

- Népei
ból jelentik: A 
második napján 
mek kongresszus 
továbbá, hogy a 
&z iskolai tanulói 
A kongresszus a2 
fcéget, melynek élj

— A pári
Argetoianu-bonj
jelentik: Az
Antonescn páns 
mányt, siettess^ 
bonok ügyéi 
helyzete Paris 

— Kizárta 
resti egyetemre 
resti egyetem táj 
szitásával vádolt 
egyetemről.

— Katottí
restből jelentiki 
ügyelők Erdélj 
Az utazás részié 
állapítva.

— Junius 
a strandfürdőt. 
Iának egyik bizc 
tott az elszakadt 
annyira helyre 
lomárokba vizet 
azok a medencéi 
ják, vízzel telne] 
nius 3-án a köz 
strandfürdő.

— Felt
kát. Egy kői 
amely a vasúti 
nzletvezetöségej 
igazgatóságába 
ságánál az i< 
üzletvezetőségi1 
tervével fogla 
vári üzletveze 
munkatársánál 
centralizációs 
Döntés azonf 
Bukarestből ei 
osztályt valós 
az utalványozd 
hivatalra árral 

— Detel 
jövő héten ke: 
vényszéken 
detektív ügye, 
csendháborit 
ségen. Az 
munkásünnej 
Hója-erdöb» 
embert. A kö 
felelősségre al 
rosiegényeket 
kövessék a re: 
erre revolvert 
mességre kél 
Ugyanakkor 

ia helyzet félr 
tartóztatták é 
De útközben 
és Radu 
intervenciója 
Mocsárit, de 
del és aÉt a
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iva voltak, 
íampolgári 
kérvényez« 
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kmelyben tu­

ti javakra 
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ig ugyanilyen 
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I szerint a Be­
látott tárgya­
lt fog szövet- , 
Ezzel szemben.
It az összeget 
Itek lefizetni,
[«♦Mt»«**»»»*
in ÖT1/*—38, 
B66—2564V2,
E652l/i, Prága 
E1,«, Belgrad
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m eg erősíti aZ
klet alakulőbizof'
léikül arisztokra

hírek
, rí seiet az egyetemes erdélyi és káisigi zsidóság

^ J napilaei3-
p. kfiet cikkeinek utányemását csak a forrás meg- 

** J felesével eagedjtik meg.
viifíretési árak: Egy hónapra 60 lei. aegredme 170 lei,
5 11L félévre 520 lei, egész érre 620 lei,
Felelés szerkeszti: Marton Ernő dr.

__ scotus Viator a román akadémia
tiszteletbeli tagja. Bukarestből jelentik: A ro- 
‘ .^adémia szerdán ünnepi ülést tart Cosbuc 
klekére akiről Goga Octavian fog székfoglaló be­
idet tartani. Az ülésen fa király és a trónörökös 

résztresznek. Az akadémia május 26-iki ülé- 
*n Scotns Viatort és Charle Upson Clarke írókat 
-izteletbeli tagjaivá választotta.

__ Népegyetemek kongresszusa. Gáláé­
ból jelentik: A „Liga Culturala“ kongresszusának 
második napján elhatározták az összes népegyete- 

k kongresszusának összehívását. Elhatározták 
továbbá, hogy a Üga kebelébe, ezentúl felveszik 
w iskolai tanulókat és az egyetemek hallgatóit is.
\ kongresszus azután megválasztotta az uj elnök­
let, melynek élére újból Jorga került.

— A párisi román követ sietteti az 
Argetoianu-bonok elintézését. Bukarestből
jelentik: Az „Adeverul“ szerint Victor
\ntonescu párisi román követ kérte a kor­
mányt, siettesse az Argetoianu-féle kincstári 
bonok’ ügyének elintézését, miyel máskép 
helyzete Párisban tarthatatlanná válik,

— Kizárták a zavargó diákokat a buka­
resti egyetemről. Bukarestből jelentik: A buka­
resti egyetem tanácsa tegnapi ülésén a zavargások 
szitásával vádolt diákok egész sorát zárta ki az

mnmógot
Anglia szerződőst köt a *edzsaszl királlyal. Az n§ helyzet nem változtatta

meg a palesztinai politikát
(Az Üj kdét tudósítójától). Ehsázsia politi­

kai életben az utóbbi napokban rendkívül je­
lentőségteljes változások történtek,, Emlékezetes, 
hogy az arab Hedzsasz állam azzal a feltétellel 
lépett be az antant oldalán a világháborúba, 
hogy Anglia ígéretet tett Husszein hedzsaszi 
királynak, hogy bizonyos arab területek trón­
jait az ö családjának tagjaival tölti be. Anglia 
most készül Ígéretének beváltására. A Damasz­
kusziból elűzött arab királyfi, Fej sül emir Me­
zopotámia uralkodója lett és Husszein király 
második fia, Abdulla, a Palesztinával határos 
Transzjordánia kormányzója lett. Az angol kor

azzal a feltétellel, hogy a népszövetség ehhez 
hozzájárulását adja, továbbá az uj kormány alkot­
mányos alapokra épüljön fel és. végül, hogy Nagy- 
britáimiáaak megadassák a lehetőség, hos^y ez 
országgal kapcsolatban vállalt intemackmális köte­
lezettségeinek eleget tegyen.

Ezt a nyilatkozatot röviddel azután bocsá­
tották ki, hogy a palesztinéi kormány polgári 
biztosa, Glayton generális visszatért transzjordánia! 
útjáról Abdullah emir legközelebb Jeruzsálembe 
érkezik, hogy a két ország között levő függő 
kérdésekről, főként a vám- és kereskedelmi ügyek­
ről a palesztinai kormánnyal tárgyaljon. EddigTranszjoraania Kormányzója íeu,. az augux *wi- roi a paieszvm«« ^ , ,-v —=>

many a napokban szerződést kötött Husszein ) valamennyi Transzjordániába érkező áru után^ a 
«w.niT.Unv, rTrani5'7Ínrdá'nia. fii or- nnlpsy.tinaí kormánv szedte a vámokat, amelyért

egyett
— Katonai szemle Erdélyben. Buka­

restből jelentik: Junius 15-én a hadseregfel- 
n2yelök Erdélybe utaznak katonai szemlére.
Az utazás részletes programja még nincs meg­
állapítva.

- Junius 3-án valószínűleg megnyitják 
a strandfürdőt. Kolozsvár város mérnöki hivata­
lának egyik bizottsága ma helyszíni szemlét tar­
tott az elszakadt gátnál, ahol a munkálatok már 
annyira helyreállottak, hogy nemsokára a ma­
lomárokba vizet engedhetnek. Néhány nap alatt 
azok a medencék, amelyek a strandfürdőt táplál­
ják. vízzel telnek meg és talán mar vasárnap, jú­
nius 3-án a közönség számára is megnyiÜK a 
strandfürdő.

— Feloszlatják a vasúti számosztályo­
kat. Egy korábbi kormányrendelet alapján, 
amely a vasutasok fizetésének folyósítását az 
üzletvezetöségek hatásköréből a pénzügyi vezér- 
igazgatóságába utalta át, a CFft, vezérigazgató­
ságánál az igv állítólag fölöslegesekké jvait 
üzíetvezetöségi számosztályok t eloszlatásának 
tervevei foglalkoznak. Hosszú János^ kolozs­
vári üzletvezető kijelentette az Lj Kelet | 
munkatársának, hogy ez a rendelet a kormány 
centralizációs politikájának céljait szolgálja. 
Döntés azonban ezügyben még nem volt. 
Bukarestből eredő információja szerint a szám­
osztályt valószínűleg nem oszlatják ^ fel, csak 
az utalványozási jogát fogják az allami adó­
hivatalra átruházni.

— Detektívet fogtak a csendőrök, A
jövő héten kerül tárgyalásra a kolozsvári tör­
vényszéken Mocsán Gergely államrendőrsegi 
detektív ügye, aki ellen a bácsi rendőrség 
caendháhoritás elmén feljelentést tett az ügyész­
ségen. Az ügy előzményei a május elsejei 
munkásünnepségekig nyúlnak vissza, amikor a 
Hója-erdöben valakinek a kocsija elgázolt egy 
embert. A közelben tartózkodó Mocsán detektív 
felelősségre akarta vonni a kocsiban ülő mésza- 
roslegénveket és amikor fölszólította eket, hogy | 
kövessék a rendőrségre, rá támadtak. A detektív 
erre revolvert rántott és úgy akarta engedel­
mességre kényszeríteni a nem józan utasodat. 
Ugyanakkor odavetődött hat bácsi csendőr es 
a helyzet félremagyarázásából a detektívet le­
tartóztatták és be akarták kisémi az őrsükre. 
De útközben találkoztak Marpozán detektivve. 
és Radu ügyészségi titkárral, az ö ereJy®^ 
intervenciójukra a csendőrök szabadon engedtek 
Mocsánt, de az esetről jegyzőkönyvet vettek 
fel és azt a feljelentéssel együtt a koiozsyan-

királlyal, amelyben elismeri Transzjordánia füg­
getlenségét. Remélni lehet, hogy ez a megálla­
podás lényegesen enyhíteni fogja a palesztinai 
arab agitációt, amelyben nem kis része volt 
Husszein királyi családjának. A nagyfontosságu 
politikai eseményről a következő távirataink; 
számolnak be:

Aláír iák a szerződést
London, május 29. A Reuter-ügynökség 

jelenti: A Husszein királlyal kötendő szerződés 
tervezetét beavatott politikai körök értesülése sze­
rint a napokban Londonban aláírják, A szerződés 
nem érinti más nemzetek vonatkozásait az arab 
államokhoz, úgyszintén semmiféle változást nem 
idéz elő Palesztina kormányzásában. A szerződés 
tartós békét akar teremteni Palesztina és Transz­
jordánia között.

Független Transzjordánia
Jeruzsálem, május 29. A palesztinai kor­

mány ma a következő nyilatkozatot tette közzé:
Az angol kormány beleegyezett abba, hogy 

Transzjordámában önálló arab kormány alakuljon,

palesztinai kormány szedte a vámokat, amelyért 
aztán egy átalányösszeget kapott Transzjordánia. 
A beállott politikai változás következtében ez a 
viszony valószínűleg uj rendezést nyer.

Pánarah unió 7
London, május 29. Husszein hedzsaszi király 

felhívást intézett a paleszinai arabokhoz, amelyben 
közli, hogy a legutóbb megkötött szerződés az an­
gol kormány ama kötelezettséget tartalmazza, hogy 
segíteni fogja az arabokat egy pánarab unió meg­
teremtésében, amely Arábiát, Mezopotámiát, Transz- 
jordániát és Pál asztmát foglalná magában. A Pa­
lesztinái arab komisszió erre proklamáciőt bocsá­
tott kir amelyben nemzeti ünnepnek nyilvánítja 
azt a napot, amikor a arab-angol megegyezését 
aláírják. A palesztinai kormány nyomban hivata­
los nyilatkozatot adott közzé, hogy Palesztina po­
litikai hdyzetében az angol-arab szerződés meg­
kötése folytán sem állott be semminemű változás 
s a brit kormány tervei a zsidó nemzeti otthon 
terveire vonatkozólag változatlanok maradnak*

ügyészséghez tették át. A rendőrség most ellen­
feljelentést tett a túlbuzgó bácsi csendörség
eUen* — A iegáti zsidók honosítási kérvényei.

Bukarestből jelentik: Junius 27-én jár le are- 
gátbeli zsidók honosítási kérvényeinek beadási 
határideje.

— Jászi Oszkár Nagy varadon. Nagyvá­
radról jelentik: Jászi Oszkár tegnap délután 
Nagyváradi érkezett. A délután folyamán po­
litikai barátaival folytatott megbeszélést, este 
a tisztelői bankettet rendeztek a Palace helyi­
ségeiben. Jászi Oszkár ma továbbutazott Aradra,
ahonnan Temesvárra megy. ,

— Üzembe helyezték a Nagyvarad — 
Arad közti vasutat. Nagyváradról jelentik:
A forgalmi iroda hirdetményben értesítette a 
közönséget, hogy Nagyvárad1 és Arad között 
megindult a vasúti forgalom. Egyelőre az irta- a 
sok” csak kézipodgyászt vihetnek magukkal, 
személypodgyászt feladni nem lehet. A vonatok 
Nagyváradról reggel 6 órakor és délután 4 óra 
25 perckor indulnak. Nagyváradra délelőtt 1U 
óra 50 perckor és este 8 órakor érkeznek. 
Mindkét vonatnak közvetlen csatlakozása van 
Temesvárral.

— Ebmafáséft megbüntettek négy em­
bert. Az országszerte járványos veszettség le­
küzdésére a hatóságok rendszeres hadjáratot 
vezetnek a baj leküzdésére. A kolozsvári rend- | 
.. . 1 •i'~£mn r>é<rv embertbünte- I
tett meg, amne*
járókelő ebmarás áldozata lett. Múzsa Gyula 
fodrászt négyszáz, Buchwald Izsák Rákoczi-uti 
lakost szintén négyszáz, Pap János Donath-uti 
és Túrós Gézáné Pata-utcai lakosokat pedig
200—200 lejre ítélték.

— Mexikóban kiáradt egy petfóleum- 
fofrás. Mexikóból jelentik: Tampice közelében egy 
hatszáznegyvenméteres petróleumforrás kiáradt. A 
petróleumfolyam rombadöntötte a fúrótornyot és 
öt munkást megölt. Rövid idő múlva, minthogy 
terjedésének nem tudtak gátat vetni, a petróleum 
az egész vidéket elöntötte.

— Nyilatkozat Az Uj Kelet 1923 május 
hó 26-án „Rendőri hírek« rovatában egy hír látott 
napvilágot, hogy Farkas Ernő cluji lakos feljelen­
tésére Teszler József dési tímár ellen csalás és sik­
kasztás miatt bűnügyi eljárás indult meg és a 
rendőrség Teszler ellen elfogatási parancsot adott 
ki. Az 1914. évi XIV. t, c. 20. §-a alapján,kérem.

az alábbi helyreigazító nyilatkozatnak közlését • 
Nem vagyok sem Teszler József, sem tímár, hanem 
Teszler Jenő dési bej. börgyári cég tulajdonosa 
vagyok. Az egész ügyből annyi az igaz, hogy egy 
ügyleti differenciából kifolyólag Farkas Ernő elle­
nem bűnvádi feljelentést tett a dési kir. ügyész­
ségen, ahol is kétségtelenül beigazoltam a feljelen­
tés valótlanságát. Igazoltam, hogy sértett zsarolási 
manővert indított ellenem, de ettől nem ijedek 
mee; és nem hagyom magam megzsarolni. Ellenem 
sem a kihallgatás fogatánositása végett megkeresett 
kolozsvári, sem a dési rendőrhatóság, sem semmi­
féle más hatóság elfogatási parancsot nem adott ki, 
bármennyire is icl esett volna a sértettnek, ha 
ilyet ki tudott volna ellenem eszközölni. ’Az ügy 
egyszerű kereskedelmi ügy lévén, annak részletei 
nem tartoznak a nyilvánosság elé, majd eldönti a 
polgári bíróság, hogy ebből az ügyletből kifolyóan 
kinek van követelése a másik ellen. Hogy sértett 
engem üzletfeleim és a nyilvánosság előtt ily mó­
don meghurcolt, azért majd feleiös&egte vonom, 
mihelyt a feljelentése folytán megindult eljárás 
befejezést nyert. Most csak annyit, hogy még az 
ilyen rágalmazó hadjárattal sem lehetett elérni 
nálam azt, hogy jogtalan követeléseket kifizessek. 
Kolozsvár, 4923. május hó 28-án. Maradtam tisz­
telettel Teszler Jenő s. k., dési lakos.

* Van-e még ember, aki az „Olla« gummit 
nem ismeri ?

* Kirándulásnál nélkülözhetetlen a Diana 
sósborszesz, izmaink legjobb ápolója. Ügyeljünk a 

Diana névre,
* Orvosi hír. Dr. Boskovics Henrik fül-» 

orr- és eégeorvos külföldről visszaérkezett. Rendel: 
d. e. 10—11-ig és d. u. 2—5-ig, Piata ünirei 29.
(Bánffy-palota).

* Legújabb divat szerinti ruhák Lukács úri 
divatszalonjában készülnek Wesseíényi-u. 20- I-ső 
emelet. Szolid és pontos kiszolgálás.

ülEmrafflWÉzifil-T.eira--KOLOZSVÁR, PIATA MIÉ (VOLT EÖTPJD 20 SZ. ?

1
m elvállal a külföldi bármely1 piacára kifheatéaeket
V napi vagy fix áron, vásárol devizát és
X • effektiv valutát a legelőnyösebb fel-™ tételek mellett
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Közgazdaság
*4«

Újra kisért a kormánybiztosok kineve­
zése. Az UGIR bukaresti kongresszusa alkal- ( 
mával tudvalevőleg nagyiparosok és gyárosok 
küldöttségei fölkeresték Vintila Bratianu pénz­
ügyminisztert és Sassu "Vasilie kereskedelem- 
ügyiminisztert, akik előtt szóbakerültek az er­
délyi vállalatok sérelmei között a kormánybiz­
tosok kinevezésének ügye is. Igaz ugyan, hogy 
a miniszterek egybehangzóan csak az állam biz­
tonságát veszélyeztető vállalatoknál helyezték 
az ellenőrzörendszert kilátásba, a kormány ré­
széről még is olyan előkészületek történtek, 
amelyek arra engednek következtetni, hogy a 
kormány nem ejtette el a kormánybiztosok 
rendszeresítését. Az érdekeltek képviseletei 
egyelőre csak fesztelen megbeszélésekben tár­
gyalják ezt az ügyet, mihelyt azonban konkrét- 
esetek jelentkeznének, haladéktalanul megin­
dítja a szükséges lépéseket az erdélyi ipar sza­
badságát veszélyeztető intézkedés elhárítására.

A munkaadók akciói. A Nagyiparosok és 
Munkaadók Szövetsége szombaton délután 3 órakor 
választmányi ülést tart, amikor az ügyvezetőség 
egyrészt beszámol a bukaresti kongresszusnak mai 
t-szlelhetö eredményeiről és meghatalmazásokat kér 
újabb akcióihoz, hogy haladéktalanul megtehesse a 
termelés szempontjából fontos lépéseket. A választ­
mány foglalkozni fog a felemelt betegsegélyzőjánv 
lékok ügyével, amelyeket tudvalevőleg a semmitö- 
szék 1922 augusztus elsejéig visszamenőleg hatály­
talanított. A jogtalanul bekövetelt járuléktöbblete­
ket választmányi határozat alapján a befizető cégek 
számlája javára át fogják íratni. Szükséges azon­
ban, hogy a nagyiparosok és munkaadók szövet­
sége tiszta képet lásson és azért fontos, hogy er­
ről statisztika álljon a választmány rendelkezésére. 
Szóbakerül az uj adótörvénynek az iparra vonat­
kozó része is, különösen a részvény-társaságok sé­
relmeit fogják szóvátenni és egyúttal a bukaresti 
központi szervezethez is átírnak. Az UGIR tudva­
levőleg két tagot delegált az uj adótörvényt tár­
gyaló bizottságba. A választmány kifogásait és sé­
relmeit írásba foglalva eljuttatják az UGIR emlí­
tett képviselőihez, hogy azokat sürgősen terjessze 
tel illetékes fórum elé. A szövetség foglalkozik a 
többi testvérszövetségek által megalakítandó vá­
lasztott bíróság ügyével is. Az ülés programjába 
beleillesztik még a városi kövezetvámtarifa előké­
szítő javaslatát. Fontos pontja a választmánynak 
egy uj intézmény megalakítása. Megvitatás tárgya 
lesz a gabouaszindikátus által erősen propagált ko­
lozsvári gabona- és terménytőzsde akciója és a fo­
lyamatban levő munkáskérdések ügye. A választ­
mány ezúttal uj tagok felvételével is fog foglal­
kozni.

Csehországban leszállítják a hivatalos 
bankkamatlábat. Prágából jelentik: a Bank­
hivatal választmánya május 25-én tartott ren­
des havi ülésén elhatározta, hogy a leszámí­
toló kamatlábat öt százalékról négy és fél 
százalékra, a lombadkamatíábat pedig hét 
százalékról, illetve hét és fél százalékról hat és 
tél százalékra, illetve hét százalékra szállítják 
le május 28-iki érvénnyel. A hivatalos bank­
kamatláb leszállításával olcsóbbá akarják tenni 
a hitelt, hogy ezzel is enyhítsék a gazdasági 
válságot.

Az Erdélyi Faegyesület akciói. Az Er­
délyi Faegyesület kolozsvári körzete szombat este 
hat órakor a Farkas-utca 4. szám alatti Munka­
adók Szövetségének helyiségében ülést tart, ame­
lyen a központ és helyi szervezet átalakításának 
kérdésén kívül szóbakerülnek a fások aktuális 
mozgalmai, igy a CFR.-nek szállítandó ötszázezer 
ürméter tűzifa szétosztása, a töigyiaexporttal kap­
csolatos sérelmek ügye, továbbá a most kialakulás 
alatt Jlóvő puhafa- és detail-osztályok ^programja. 
Külön tárgyalják a favágatási engedélyek körüli 
ügyeket és sérelmeket. — Az Erdélyrészi Fa­
egyesület az összes erdélyrészi és bánáti tűzifa- és 
fa-kereskedőket ezúton is feszólitja, hogy mindenki, 
tagságra való nélkül, jelentse Le a körzetéhez tar­
tozó központhoz, tehát: Kolozsvárra, Marosvásár- j 
helyre, Brassóba, Nagyváradra, Temesvárra, Szat- í 
marra vagy Aradra azt a tűzifakészletet, am.: | 
1924. február végéig be tud szállítani a CFR. szá­
mára. Az egyesület figyelmezteti az érdekelteket, 
hogy csak azok a kereskedőik tarthatnak számot

exportra, akik bejelentési kötelezettségeiknek ele­
get tettek és akik az Erdélyrészi Faegyesület 
exportajánló írásai fölött rendelkeznek.

SZÍNHÁZ - MÜYÉSZET
Heti műsor

Szerda: Az uj rokon. (Újdonság, először. Premier- 
helyárakkal. Premierbérlet 55. szám. Sorozat- 
szám 413.)

Csütörtök félnyolckor: Az uj rokon. (Újdonság- 
2-szor. Rendes helyárakkal. Napi bérletszám. 
138. C. Sorozatszám 414.)

Csütörtök féltizenegykor: Ligeti táncestéje növen­
dékeivel és Graziella közreműködésével. (Pre- 
mierhelyárakkL Sorozatszám 415.)

Péntek: Az uj rokon. (3-szor, rendes helyárakkal.«
Bérletszám 139.. A. Sorozatszám 416.) 

Szombat d. u. 3 órakór: Három a kislány. (Ifjú-- 
sági előadás igen olcsó helyárakkal. Előadó :'g 
Márton József. Sorozatszám 417.)

Szombat 8 órakór: Levendula. (Operettujdonság, 
először. Prenncr-helyárakkal. Premierbérlet 
56. szám. Sorozatszám. 418.)

Vasárnap d. e. 11 órakór: Karinthy Frigyes és 
Zsolt Béla matinéja. Premier-helyárakkal, 

Vasárnap d. u. 3 órakor: Bucsukeringö. (Olcsó 
helyárakkal. Sorozatszám 420.)

Vasárnap este 8 órakor: Levendula. (Operettujdon-' 
ság 2-szor. Premier-helyárakkal. Bérletszünet­
ben. Sorozatszám 421.)

Hétfő: Levendula. (Operettujdonság 3-szor. Ren­
des hely árakkal. Bérletszám 140. B. Sorozat­
szám 422.)

Kedd: Levendula. (4-szor. Rendes helyákkal. Bér­
letszám 141. C. Sorozatszám 423.)

A színházi iroda hírei:
Uj Rokon. Ma este lesz a bemutató elő­

adása Csathó Kálmán vígjátékénak, az Uj rokon­
nak. Az Uj rokon három egymásutáni estén : szer- - 
dán csütörtökön és pénteken fog szinrekerülni.

Levendula. A Levendula az operetteknek 
ahhoz a fajtájához tartozik, a melyből a Három a 
kislány fakadt. Zenéje a nagy mesterek müvei­
ből: Schubert, Chopin, Schumann legszebb alkotásai­
ból van összeszőve, szövege poétikus, magávalra- 
gadó, amellett rendkívül mulatságos. A Levendula 
első előadása szombaton lesz, azután hosszú ideig 
nem gondol más darab előadására a színház, 
mert előreláthatólag 10 estén át fogják egymás­
után adni a Levendulát.

Bucsukeringö — délután. Vasárnap délután 
olcsó helyárakkal s Eolbay Ildikóval a női fősze­
repben kerül színre a Bucsukeringö.

Karinthy és Zsolt Béla matinéja. Szen­
zációs eseménye lesz vasárnap délelőtt a Magyar 
Színháznak. A legnépszerűbb magyar iró, Karinthy 
Frigyes fog változatos és gazdag müsoru matiné 
keretében mint előadó és mint színész fellépni. 
Zsolt Béla, a fiatal magyar költői gárda legtehet­
ségesebb tagja lesz ennek a matinénak a másik 
érdekessége.

Ligeti és Graziella fellépése éjjeli elő­
adásban. Csütörtökön éjjeli előadás lesz a Ma­
gyar Színházban. Fél 11 órai kezdettel igen vál­
tozatos müsoru klasszikus táncestét rendez művé­
szeivel Ligeti József, a kitűnő balletmester és 
Graziella, a kiváló táncosnő.

A mozgók műsora
Igen gazdag, csaknem napról-napra változó 

ezen a héten a mozgók műsora. Az erő királya 
cimü hatalmas és izgalmas filmattrakció utoljára 
látható az Egyetem-mozgóban csütörtökön és pén­
teken. Dostojevszky novellája, a Mizericordia (Ne 
ölj többé!) szerdán még az Egyetem-mozgóban, 
csütörtökön az Urániában. Az Apolló szenzációja 
szerdán A királyné levelei. Csütörtökön az Arany 
és ver, aranyásó dráma, pénteken és szombaton A 
kígyó. Az abszint amerikai filmujdonság, amely­
nek érdekfeszitö cselekvénye Délamerika végtelen 
rengetegein folyik le. Ezt a nagyszabású attrak­
ciót szombaton az Egyetem-mozgóban, vasárnap 
pedig az Apollóban megy. Pénteken, szombaton és 
vasárnap az Urániában A Barrada elnök.

* Tapéták a legmodernebb és művészi kivi­
telben, bársony, selyem és legszebb mintákban 
uapnatok a Friedman n-iéie könyvkereskedésben
Kolozsvárt, Főtér 26. Szobák éa lakások tapétá­
zását vállalom. Minták vételkötelezettség nélkül 
megtekinthetők.

SPORT
A csütörtöki bajnoki mérkőzések. CIsU 

törtökön, 31-én folytatják a. kolozsvári baj. 
nokság küzdelmeit. A bajnoki mérkőzések oly 
sűrűn érik egymást, hogy a játékok igen sokat 
veszítenek értékükből. Az intézőbizottság an. 
nakidején igen helytelenül ejtette meg 3 
tavaszi bajnoki játékok sorsolását és igy tör- ] 
ténhetett meg, hogy vannak csapatok, amelyek 
a futball legmozgalmasabb idején, április hó* 
napban, egyetlen mérkőzést sem játszottak, 
mig most 2 héten belül 4 erős bajnoki 
mérkőzést kell lejátszaniok. Ez a megszakítás- 
nélküli játék nem válik nagy előnyére a csa­
patoknak és biztos letörésre, illetve visszaesésre 
vezet. Csütörtökön egyébként a következő já* 
tékok kerülnek eldöntésre :

KAC—Victoria, Haggibbor—Universi* 
tatea. Az Universitatea csapata a bukaresti 
mérkőzéssel lábában, mig a Haggibbor több 
beteg játékosa helyett tartalékoltan fog felál.

. lani, ennek megfelelően aligha fogja a két 
csapat a tőlük megszokott kitűnő játékkal 
szórakoztatni nagyszámú híveit. Mi mégis szép 
sportot várunk e mérkőzéstől és ami igen 
fontos: feltétlenül fair játékban lesz a közön­
ségnek része, a győzelemre mindkét csapatnak 
szinte egyenlő esélye van, mi mégis az egy­
ségesebben játszó Haggibbor csapatát várjuk 
győztesnek. Ezt követni fogja a KAC— 
Victoria-mérközés, hol alkalma nyílik a KAC* 
nak legutóbbi nagy gólarányu győzelme 
realitását bebizonyítani. A fáradt csapat be­
nyomását keltő Yictoriának ugyancsak dol­
goznia kell, ha becsületesen akarja helyét 
megállni. Különösen a helyezés és az elsőség 
szempontjából bír nagy fontossággal ezen mér­
kőzés. KAC győzelme lényegesen segítene a 
népszerű csapat rossz helyezésén, viszont az 
esetleges Victoria-gyöze] em a legvérmesebb 
reményekkel töltheti el a kék-sárga csapat 
híveit a bajnokság elnyerésére. Rendkívül 
izgalmas, erős mérkőzésre van kilátás. Mi a 
kitűnő formában lévő piros-fehér csapatban 
látjuk a mérkőzés győztesét.

Haggibbor kombinált—Szamosa jvári 
MTE 5:0 (1:0). Biró: GrimK. Szép iskola­
játék után győzte le a Haggibbor kombinált 
csapata a szamosujvári munkáscsapatot. A gó­
lokat Mózes (3) és Katz (2) lőttek.

A Haggibbor ifjúsági csapata vasárnap 
folytatta pompás tavaszi szereplését. Ezúttal 
legveszélyesebb ellenfelét a Victoria ifjúsági 
csapatát győzte le Robogány és Geiszt góljai­
val 2:0 arányban. A csapat az ifjúsági baj­
nokság első helyén áll, egyetlen pontot sem 
veszítve, minden mérkőzését megnyerte. Gól- 
aránya, 26 : 3, ritkaságszámba megy. Az ifjúsági 
csapat kitűnő szereplése főleg Jakobi Budinak 
a csapat kiváló intézőjének érdeme, kinek lel­
kiismeretes, szakszerű vezetése nagyban előse­
gítette a kiváló eredmények elérését.

Uj labdarugóbirák. Jakobi Ernő, Goldner 
Miksa és Baumzweig Body, a Haggibbor tagjai, 
a legutóbbi biróvizsgán sikeresen megfeleltek 
és gyakorlóbirói minősítést kaptak.

* Tennisz és úszófelszerelések, tomacikkek 
nagy választékban érkeztek Sugár & Co. sportárat 
házába Cluj, Calea Victoriei o. (v. Kossuth Lajos- 
utca.) Tenniszütők hurozását és javítását vállalja. 
Kérjen árjegyzéket.

NYLTTÉR
* E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem vállal

gftflrda, 1923

felelősséget.
Értesítés

estiköpem

1502 c <

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudo­
mására adni, hogy a cojocnai (kolozsi) fürdő szál­
lodájának bérletét átvettem és azt f. év junius el­
sején megnyitom.

Midőn ezt közzéteszem, biztosítom a n. é. 
közönséget a leggondosabb kiszolgálásról. Felkérem 
a t. vendégeimet, hogy takarót és törülközőt ma- 

1 gukkal hozzanak.
Tisztelettel

Rosenbach Mihály,
a Ferencz József-száltod» 

volt tulajdonosa

Erdélyt
A biztsai (| 

megyei ttőnei
modernül bercnl

Csuz, 
len a leffbh
fürdőm

A fürdőtek 
konyha is) áll a 
álló. Jutányos árai
döspataki fül 
Mare-NagyiH

1 Telefon 81.
Mindennemű lá<j

0és szétszedett 1 
készít és szállít

J Sajovics
uj Cluj, Strada

tart

Tavasz

»M

e:
CLUJ-KOL<

a leérni
Gyárt ex

Telefon 4-8!
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TIOU £=T-BAdemyoaok
korcsmái és mindennemű 

itvegáruk nagyraktára

esőköpeny, öltöny Péter és Schwarcz í
Cluj, P. ftL..Viieaz,id (Széchenyi-tér}. 34" \

15Í8 :

francia hajősfirsitsis
Luxusgózösök

Newgork, Cuba,
flUexico-ba

stb.
Bukarest, Paris, Havre

útvonalon át.

Reumann M lönvösebb beszerzési forrás
UUUUIiUIHiUUMUyUUMMUUMUWa»WNiMMIIIMiUa

cégnél Cluj Főtér

stsfQt;;

KrébszJ
bőrönd és sportciKKeK 

árugyára
Cluj, Str. Regele Ferdinand 77. 
övár: Strada Bucuvina 4 szám.

Vezérképviselet Nagytománía részére:

ADOLF SALOMON FIA
Bukarest, sfrMda Paris No. 14

GYÁRT: Utazó bőröndöt
Férfi nyári dívatővet
Football-labdát 
Lábszárvédőt 
stb. stb.

! olcsó bevásárlási forrás! Textil, kötött és 
j • rövid áru ház a

Feuerstein 3. s&iäLegolcsóbb beszerzési forrás

EZÜSTARUGYAR 
CLUJ-KOLOZSVÁR, Str. Avram Iancu 

volt Petőíí-otca 3

Ezüstöt
a legmagasabb áron vesz f

őeszkőzöket, dísztárgyakat
csak viszonteladóknak

Telefon 4-82, Sürgönyeim; Tacámul v.luj

" • .

<SE

5$ÍAr-J»<i

ZS<|€'I'tt* y
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[érkezések. O^j

kolozsvári W. 
mérkőzések oly 

játékok igen sokat 
htézöbizottság au.

ejtette meg J 
pát és igy tör. 
pápátok, amelyek 
Bején, április hó.
1 sem játszottak, 
i_ 4 erős bajnoki I 
fcz a megszakítás.

előnyére a csa. 
Illetve visszaesésre i 

a következő já.

jibbor—Universi.

ppata a bukaresti 
Haggibbor több 

Ikoltan fog felál. 
jgha fogja a két 
kitűnő játékkal 

It. Mi mégis szép 
pl és ami igen 
lan lesz a közön- 
hindkét csapatnak
mi mégis az egy- 

csapatát várjuk 
(bgja a KAC— 
ja nyílik a KAC- 
rányu győzelme 
Jradt csapat be- 

ugyancsak dől- 
akarja helyét 

kés és az elsőség 
■sággal ezen mér­
gesen segítene a 
lésén, viszont az 
la legvérmesebb 
pék-sár £a csapat 
lére. Rendkívül 
b kilátás. Mi a 
Lfehér csapatban

It—Szamosa jván
pK. Szép iskola- 
Ibbor kombinált
kcsapatot. A gó- 
Ittek.
fiapata vasárnap 
leplését. Ezúttal 
R'ictoria ifjúsági 
ts Geíszt góljai- 
I az ifjúsági baj­
ién pontot sem 
megnyerte. Gól- 
pegy. Az ifjúsági 
IJakobi Duciink 
peme, kinek lel- 

nagyban elöse- 
lérését.
pi Ernő, Goldner 
líaggibbor tagjai, 
pen megfeleltek 
fctak.
lések, tomacikkek 
r & Co. sportárat 
ív. Kossuth Lajos* 
■javítását vállalja.

■esztöseg nen vilid

közönség b. tudó 
jolozsi) türdö szál* 
k f. év június el*

Iztosítom a n. á. 
rálásrél. Felkéred 
Es törülközőt m**

\nbach Mihály,
icz József-szállod*

I* tulajdonosa

Erdélyi Pöstyéal
A bízusaí (Büdőspataka) Szolnokdoboka 

! megyei kénesfürdö újonnan átalakítva, 
oiodcrnü! berendezve f. tv juníus hó í 0-én

megnyílik,
Gsuz, rheums és ischias el- 

I ián a legbiztosabb hatású gyógy-
I fürdő.

A fvrdőtclcpen szálloda, vendéglő (rituális 
konyfia is) áll a közönség ellátására. Vasúti meg­
álló. Jutányos arak. Előjegyzéseket elfogad a Bu-

I Sóspataki iiirdöigazgatoság fleantía- 
I Mare-tiagyHonda•

A kolozsi sósfürdő megnyílik
jnűinS 1-én Vize ép olyan jó, mint a

hallei és reichenhalli fürdőké.3587

TelefonSl., Ládagyár “es
L Mindennemű ládákat és fadobozokat összeszegezett 
rn es szétszedett részekben megrendelésre azonnal U 
II készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1J51 U)
I Sajovics és Lebovits

(é Cluj, Strada Cernauji (volt Kajántói-nt) 1 syáry

I HpRP

Tavaszi d i v a t ti j <f oits ág-ött-r
BOERBERRY,

CGOVERCOOT köpenyre 
és kosztümre, CSIKÓS ANYA­

GOK ALJAKNAK nagy
választékban 1472

taBBHSnBBBS

gBüfcftg LUCULLUS-nál
r;yRON s teTT^ToTpTp; ltd. lqhDOn

m. Embiricos & Co.
Bueure^ti, Strada Paris 1, m Constanta direkt New- York
Rendszeres iflhavfi,1ÍÓJi»lofclCgn,iy=bb«==g«r==to!il«usg5i»s»kk!,mCly=kCo»fa=2=*r.6tób5rmd.i=,k

„King Alexander“
luxusgőzös Constanza. kikö­

tőbe érkezik juníus 2-án 
és indul juníus 4-én 

direct Newyorkba

„Constantinople“
íuxusgőzős érkezik julíus _ 

2-án Constanza kikötőbe 
és indul julíus 4-ifcén 

direct Newyorkba

1536

GvorsgőzóseínkkeT az átszállási költségek 50Y«-kal o le sók bak és leiben tizeleníók

III. osztályú hajójegy ára Lei 11.500
TC '-'ttok feotartására. valamint felvilágosítások végett az egyedül szükséges amerikai vízum elnyerésere 
Kajuttok ientarta forduljon elsősorban cégünkhöz.

Pontos, lelkiismeretes és érdeknélküli felvilágosításokkal és prospektussal készseggel szolgaiunk.

Címünket megőrizni és följegyezni kérjük.
m. EMBIRICOS & CO., Bucuregti, Strada Paris Ho, I

W-A v t <
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adnnk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kivánt címre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési dijon kívül 2 lei 60 báni bélyegköltség fizetendő.

Izr. vallásu, munka- 
és rendszerető segéd, vas 
és füszerszakmából ro­
mán és magyar nyelvtu­
dással üzletemben azon­
nal felvétetik, Szomba­
ton zárva. Kábán Áron 
Halmi. 5651

Modern kóser étterem 
Marosvásárhelyt, Piata 
Reg. Férd. (Főtér) 31., 
a Transylvania szállodá­
val szemben. Naponta 
villásreggeli, ebéd és va­
csora dr. Löwy status- 
quo ante izr. hitközségi 
rabbi felügyelete alatt. 
Tisztán kezelt kóser faj­
borok és friss poharas 
sör. An. é. közönség 
szives pártfogását kéri 
Schnitzer Lajos ct Corap.

5650

Máriáié Klein Sári
l&D 'HtDIR vendég­
lőjét Oláhszentgyörgyön 
máj. 15-én megnyitotta.

5592

Utazót vegyészeti 
szakmában keres nagy- 
vállalat. Csak bevezetett 
elsőrendű erőt. Ajánla­
tok eddigi működésről és 
referentiák megadásával 
„Vegyészet“ jeligével 
Lloyd Express Cluj, str. 
Iuliu Maniu címére cim- 
zendők. 5647

Buziás-fiírdő .eitt 
T5 Gasthaus bedeutend 
vergrössert u. verbessert 
in jeder Beziehung, Sa­
muel Guttmann 29B" 
5617 -murysics

z>
fű

A
/ Ali .

''’dő ésV ß
szénsava s-fenyőkívona t, 
kén, se. villany, hő^ég, 
nap stíj. stb. fürdőkkel.—

Vezető orvos dr. Porsche
ideggyógyász* — A főidőben úgy 

a gőz- és kádfürdő, valamint a víz- 
gyógy- és -napfőrdő, zuhannyal, a Sza- 
mos-viz hiány dacára, mindennap friss 
vízzel a közönség rendelkezésére áll.

N. é. hölgyközönség figyelmébe ajánlom újon. 
nan fényesen átalakított női

Kalapszalónomat
Párisi modellek megérkeztek. Átalakításokat ho­
zott kelméből is jutányosán vállalunk. Gyász- 

kalapok 3 óra alatt készülnek)

MosKovits Rózsiba
(Aubon Marche)
Cluj, Str. Memorandului 
(v. Unió-utca) 9. 1427
Masamod cikkek gyári 
oo árban oo

Kenderzsineget,
Zsák

Zsineg

1381
zsinórokat és hevedereket raktárról
szállít
Bleier és Weisz
cég vezérképviselete:
Emanuil Salamon & Comp.
Cluj, Piata Mihai Viteazul 40 szám.

M Dr. Blumenfeldné és Deésy Gizella M
E gyermek E
G és leánykaruké G
N szalonja N
Y S trad a Regina Maria |v. Y
I Deák F,-u.) 42. sz. alatt I
L Kész modellek és mérték utáni ren- L
T delések jutányos áron. 5522 T

^ Csokoládé előnyös árban csak

í FAVORIT
á csokoládégyárban kapható 
I Cluj, Calea Victorlel 99 
f Telefon 2-71 1371

Exportját fe importját
Románia, Magyarország, 
Ausztria és Németország

között határidővel és legolcsóbb fii 
díjtételek mellett csak

Deutsch Testieret
nemzetközi szállítási vál­
lalata tudja leb onyolítani. 
Központ: Cluj, Piata Unfrei 26.

TTÁ7TAK Wien I,Rettenturmstrasse27Buda­
pest, VÉL, Rákóczi-ut 6., VIL Dohány-utca 3. 
Oradea Mare, Rákóczi-ut24. Brasov, Kapu- 
utca 61. Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, Duna- 
part. Szolnok Madách-etca 1 Expozi túrák: 
Bruck, Hegyeshalom . oson, Biinrkeresztes, 
Békéscsaba, Curtici, Kötegyán, BiharpöspökL

Fuvarlevél felülvizsgálati iroda 
Speciális dunai forgalom!

Romano Palestineana Societate Anonimál
CONVOCARE

Cenroli OrdSto ío’jfai? 1K8?» IO^b *°C' ’’Komano-Palestlniana" Oomort fl Indaslrf. se ccoreec Adom»
Ad ima re a Generalä Ordinará se va tine in local ul Soc. Románo-Palestiniaua din Str. Smardan 43 Etajul I.

,, - - Q.->o or avea dreptul de a lua parte la Adunarea Generáli actionarii cári vor fi depus actiimile sau certif catele provizorii la se dini Societatei páni in ziua de
í> rvjaiu 192o cet mai táram ’ v

Domuii actionari pót ti rcprezentati prin mandatari cu conditie ca acestia sä fie si ei action ári.
A unarea Generalä ya ti legal constituitä daca actionatii si mandatarii ’prezenti vor repre’zenta cel putin o junmtate din capitalul sociat. 

w • aca a, a"a 1 p13’ Fas nu seya intruni un numär suticient de actionari, se va tine fara o altä oonvocare o a dona Adunare- Generally Ordinäre in zhta de
*'v in acea? iocaj la aceias ora si cu aceias ordine de zi, oricare ar fi numär ul actionarilor prezenti sau reprezentati.

ORDINEA DE ZI
t. (onfirmarea cooptärei fäcute in persoanele Dior. J. Heller, Micu Zentier Ing. A. Bálán si Ing. Jack Kanner. 
~ Darea de seama a Consiliului de Ad mini sirat ie si ranortul Censorilor asunra s-est-irmei i-ia’A-rprz-itml annlni 190

-- ^ X . 'j . v-xav, j. , .’Aivu va J-_JO.ia.il -Li-10. tj dU A. JLVÄllllCl .
ie seama a Consiliului de Administrate si rapoitul Censorilor asupra gestiunei pe’ exercitiul anului 1922. 
rea BHantuiui General si a Contului de Profit si Pierdere incheiat pe ziua de 31 Decembne 1922.
'area Consiliului ui de Administrate si a Phwtinnei do. *»e«$t.innea lor

rea
3. Aprobarca ________ _______ _ ^ F
>. Descärcarea ( onsiliulului de Administratie si a Directiunei de gestiunea lor

5. Distribuirea beneficiului.
6. AJegerea a 3 censori si a 3 censori supleanti. CONSILIDL DE ADMINISTRATE.

ACTIV BILANTL L GENERAL incheiat la 31. Decembne 1922.
Cassa . - /
Bänci . .
Actiuni. Cupoane, efecte 
Márfari Generale 
1 liiala Jaffa 
Diversi debitor! . 
Mobiliar

Efecte spre incasare 
Titiuri
Garantii diverse . 
Garantii statu tare

4.924-50 
. 2,722.381T5

* * * t e
•‘•te

2,727.305 
127 216 

5,704.515 
4,042.056 

89.804 
30.000

65

65
70
60

12,670.898
"

Conturi de ordine

•
*

15.000
28.275

755.000
87.000 z

885.275 —
1

I-a emisiune
Capital Il-a „ Iunie-Decembrie 
Fond de rezervä .
Diversi Creditor! .
Cent tranzitoriu .
Beneficiu net .

1.209.500 —
1.790.500 — 3,000.000

129.000 —

7,988.718 90
884.653 60

* 668,526 10

12.670.898 60

Contun de ordine
Remiten^i de efecte spre incasare 
Deponent! de titiuri si titiuri prov. neachitate 
Garanti ......
Deponent! Garantii Statutare . . *

15.000
28.275

755.000
87.000

885.27 5

DEBIT

DIRECTOR, Ing. M. WECHSLER m. p.
_ Am examinat prezentul Bilant si l’am gäsit in concordantä cu registrele.

Cenzori: J. RLDBERG m. p. ERNEST VERMES m. p. expert contabil SOLOMON DIMMER m. p.

CQNTUL PE PROFIT SI P1ERDERI incheiat la 31. Decembrie 1922.
Cheltueli Gen. salarii, gratificatii si tantieme, impozite etc. 
Beneficiu net 2.141.722

668.526

2,810.248

155
10

-

Reportul anului trecut .
Dobänzi, commissioane si beneficii la marfűn

CREDIT

114.427
2,695.821

40
3*5

2,810.248 75

Am exammat Contul de Profit si Pierderi si l’am gäsit in concordantä cu re«nstrele. 
t~. la DBI'RG m‘ ] ' ERNEST VERMES m. p. expert contabil SOLOMON DRIMER ro. p.

Kadisaa Nyomda- és Kiadó vállalat R,-T. nyomása Cluj, str. Baron L. Pop (vnlt Byaway^ftcaJ K) uiaZ—’

HIVATALI
Cluj,Kok 
L. Pop

Telefon: 
és kiad<!
Zs. N. Sz.
A kéziraté 
szerkesz 
zendők. Kéj 

adt

Cluj-Kolc

Multi 
angol-orc 
zeledik és 
köttetési 
1 ászhajó joj 
konfliktus 
sége már 
de a két o| 
vei sem ei 
moly fői 
veszedelmei 
rát mindke 
tották fel, 
Fekete-tei 
lag m egt ái 
sem marad 
seknek és 
kormány 
az esetiegesl 
ország 
Annyi bízol 
oka távolról 
tatása volt. 
Angliának, 
lenségét eze 
fakassza.

Az ai 
nem mai k| 
ázsia is az 
a kommun 
politikai b< 
cári Oroszo 
e^ággyal. 
változtak v 
váltották fe 
sebb oka a 
ezelőtt, ami 
elhidegült 
között. A* 
Anglia ma 
Oroszország 
európai tár: 
ellen mozsrr 
megalkotott 
sosabbá tesi 
Az impei 
leplezhet: 
mögé. I 
hogy a j 
is volt ei 
szimpátiá 
is elégedi

A i 
rendki vü.
ciai bcn\ 
kézzelfog 
hét póz it 
per tárüj 
tiv kérdé 
magától
azzal az i 
propagam 
működése 
lés, eile] 
nehéz. A: 
okoz, mit 
orosz pr
elvontság: 
konfliktus 
zon lord 
tárgyi j 
mindenek 
orosz ] 
tulaj donki 
lekkormár
kapitulálj/


